

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 107, kiadói hivatali telefon sz. 67.

## Beszédes számok.

A statisztika sok esetben a nagyközönség előtt nem más, mint feleslegesnek látszó unalmas számtenger, pedig a statisztika a nemzet ütőerén tartja kezét s a nemzet egész élete, öröme, bajai, nemzeti csapások, vagy hatalmas nemzeti sikerek hihetetlen finomsággal s pontossággal tükröződnek vissza a statisztikában. A nemzet kiegyensúlyozott jelene és biztató jövője legérzékenyebben a házasságkötések és születések számában mutatkozik. Bizonyára

nem lesz érdektelen olvasóink előtt, ha az örvendetes országgyarapodással előállt helyzettel kapcsolatban a visszatért országrészekben beállt születések hihetetlen hatalmas, ugrásszerű számait mutatjuk be csak néhány sorban Kovács Alajos közismert híres statisztikus érdekes kimutatásából.

A Felvidék 1938 november havában tért vissza s kilenc hónapra az élveszületések száma mintegy 40 százalékkal emelkedett és pedig:

Születés ideje	Fogamzás hónapja	Élveszületések száma
1939 június	1938 szeptember	1563
július	október	1660
augusztus	november	2287
szeptember	december	2263
október	1939 január	2084

Az 1938 novemberi bevonulás után pontosan kilenc hónapra, tehát 1939. év augusztusában az élveszületések száma 1660-ról 2287-re ugrott.

bevonulása 1939 március második és április első felében történt, s ott ennek következtében az élveszületések száma mintegy 46 százalékkal emelkedett és pedig:

Születés ideje	Fogamzás hónapja	Élveszületések száma
1939 november	1939 február	1603
december	március	1312
1940 január	április	1932
február	május	1706
március	június	1894

Az 1939. évi áprilisi bevonulás után kilenc hónapra az 1939. évi decemberi 1312 születési szám 1932-re ugrott.

augusztus hónapnak megfelelő 1941. évi május hónapban bekövetkezett az ugrásszerű emelkedés, holott a bevonulás csak szeptemberben kezdődött meg s az emelkedés 70 százalékkal, különösen a székelységnél, és pedig:

Születés ideje	Fogamzás hónapja	Élveszületések száma
1941 március	1940 június	4085
április	július	4241
május	augusztus	5590
június	szeptember	7203
július	október	6820

Ha a júniusi születéseket az áprilisi születésekkel hasonlítjuk össze, akkor majdnem háromszerrel több születés történt. Azt, hogy a születések növekedése már május hóban bekövetkezett,

azzal magyarázható, hogy a megindult béketárgyalásokból az erdélyi magyarság biztosra vette, hogy visszakerül az anyaországhoz.

A közölt számok beszédesen bizonyítják, hogy bár a

gazdasági helyzet alakulása igen nagy hatással van a születések számára, azonban a lélektani hatások még jobban. S bár ezek a számok a későbbi hónapokban csökkennek, nem vitatható el, hogy a

felszabadult magyarság életöröme visszatért s az anyaország magyarságának példát mutatott s az anyaország magyarságának is követnie kell, ha biztosítani akarjuk a második ezredévet.

## AZ EGRI NORMA

és egy szomorú névsor.

Bizonyára mindenki előtt ismeretes, hogy nemcsak azok a város ellátatlanjai, akik a szerteházban nyerne elhelyezést, hanem igen nagy azoknak a száma, akik az úgynevezett egri vagy magyar Norma alapján külső gondozásban és eltartásban részesülnek olyképp, hogy egyes családoknál nyerne elhelyezést, vagy pedig sajátmaguk látják el magukat, anyagi támogatás mellett.

Ezen külső gondozottak anyagi támogatása és eltartásuk fedezése évről-évre meglehetősen nagy összeget jelent. Így pl. 1938-ban 10920 P 82 f, 1939-ben 12348 P 28 f, 1940-ben 12331 P 40 f. volt.

A város ellátatlanjai érdekében éveken ezelőtt Mohácson is bevezették az egri Normát, aminek az a lényege, hogy az ellátatlannak a város társadalmának önkéntes felajánlásokkal látja el. Igen szép eredményeket is hozott ez. Sajátságos azonban, hogy már akkor is azok nevét találjuk a névsorban, akik egyébként is sokszor, vagyonukkal és jövedelmükkel arányban nem állóan adakoztak és adakoznak még ma is, nemcsak erre, hanem minden más megmozdulás alkalmából. Viszont azoknak a nevét, akiknek havi néhány pengős hozzájárulás semmiképp sem jelentene terhet, hiába keressük. Sok olyan nevet sem találunk, akik többekévvább, közvetve vagy közvetlenül a városi, annak háztartásától, üzemeiből, vállalkozásaiból kapnak jövedelmet. Gazdátársadalmunk is ijesztő merevséggel zárkózik el ettől a mozgalomtól. Vannak aztán olyanok, akik ha adnak is, jövedelmükkel arányban nem állóan neveltséges filléreket adnak, sőt az utóbbi esztendőben, akkor, amikor a gondozottak ellátása is, az általános nehéz időkre tekintettel sokszorosan emelkedett, indokolatlanul leszállították havi hozzájárulásukat. 1938-ban felajánlásokból befolyt 8167 P 41 f, 1939-ben 9542 P 80 f, 1940-ben ez a hozzájárulás lezuhant 7628 P 80 f-re.

Sokan azt hozzák fel az egri Normával kapcsolatban, hogy miért nem velük ki adóban, úgy több jönne be és egyszerűen meg kellene fizetni. Ennyiben igazuk van az illetőknek, de nem az a nemzet erős, amelyből minden egyes fillért az adópréssel kell kipréselni, hanem a nemzet társadalmának, megértve az idők súlyos és komoly szavát, adozatkésztségével segít a köznek s ezzel saját nemzeti öntudatát emeli és forrasztja össze. A XX század a szociális megsegítés korszaka, amely a következő században bizonyára még tökéletesebb, még nagyobb szabású lesz. Az elkövetkezendő új Európában annyit érünk, amennyi áldozatot tudunk hozni saját véreink megerősítésében — s aki ezt nem érti meg, azt igazán nem lehet jó és lelkes hazafinak sem tartani.

Mohács város hazafias társadalmának mindig tudott példátadóan adozatkész lenni, nem hinnők, hogy *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármesternek, — aki szinte megrendülten tárta fel előttünk ezt a szomorú névsort, — azokhoz az eszközökhöz kelljen nyúlania, amelyeket ő is csak végső szükségben kíván foganatosítani, mint pl. a közzétételt, vagy adóban kivételt, de nem is lenne méltó a város tradicionális magyar és adozatkész multjához.

Szálljunk magunkba, adni mindig boldogabb érzés, mint kapni, Mohács 17000 személyt számláló társadalmának kell, hogy el tudja tartani ellátatlanjait s nem szabad megengedni, hogy a város fejlődését akasszuk meg általa, hogy más célokra szánt összegeket kell elvonni, hogy az ellátatlanok megfelelő ellátást kapjanak. Siessünk és ajánljuk fel havi hozzájárulásainkat *Vitéz Szőnyi Alajosnak*, vagy ezen összeget havonta beszedő hölgyeknek, mert ma ez egyike városunk szomorú és hozzánk nem méltó rendezetlen ügyének, melynek megváltoztatásához nem kell más, csak egy kis szeretet és adozatkésztség.



## Több százezer pengős költségvetéssel szerepel Pécs városa a kultuszminiszteri költségvetésben.

Örömmel olvastuk, hogy Pécs városa a kormány 1942. éves kultuszminiszteri költségvetésében 275 000 pengővel — az Erzsébet Tudományegyetem részére — és 550 000 pengővel — az építés alatt álló kereskedelmi iskolák építési költségeinek ötödik részletéből — szerepel. Pécs városa az utóbbi években hatalmas fejlődésnek indult s kívánjuk, hogy Baranyának pompás, patinás városa a jövőben is tovább fejlődjék.

Az öröm mellett azonban bizonyos szomorúsággal regisztráljuk azt a tényt, hogy a mohácsi városi gimnázium a kilátásba helyezett államsegélyt nem kapja meg.

Ma már nem vitatható el, hogy a mohácsi gimnáziumhoz fűződött remények beváltak s az évről-évre népesebb lesz, ameltt e nemzetiségi környék kelles közepében kultúrmissziót is teljesít. Hiszen ezt a tényt a kultuskormány azon intézkedése is igazolja, hogy a tehetségkutatás során egyik intézetül éppen a mohácsi gimnáziumot jelölte ki s itt szépszámu növendéket is elhelyezett. Úgy értesültünk, hogy a jövőben még nagyobb létszámot kap a mohácsi gimnázium.

A város nagy anyagi áldozatokkal létesítette a gimnáziumot s épített melléje egy internátust is, ebben az internátusban nyertek elhelyezést a tehetségkutatás során bekerült növendékek, tehát ennyivel kevesebb olyan növendék volt az internátusban felvett, akik egyébként Mohácson akartak volna tanulni. A gimnáziumi költségvetés a város költségvetésében s háztartásában jelentős összeget jelent s ha a növendékek névsorára tekintünk, látni fogjuk, hogy azoknak igen jelentős százalékát a vidéki növendékek teszik ki, nem lehet tehát arról beszélni, hogy a gimnázium elsősorban a mohácsiak s a város ügye, hanem annak kiegyensúlyozott prosperálása közvetlenül a nagykiterjedésű környék és közvetve egész Baranyamegye érdeke is. Indokolt tehát, hogy azt a minimális államsegélyt, amelyet a város kért, az intézet, illetve a város megkapja.

Hinni merjük, hogy ha már az ezévi költségvetésben erről nem lehet szó, a pótköltségvetés során, legkésőbb azonban az 1943. évi költségvetésben a mohácsi gimnázium is szerepel.

Ezt a várost sokszor furcsa helyzetbe hozta a politika. Szeretnek bennünket ellenzékeskedőknek feltüntetni. Lehet, hogy a múltban előfordult ez is, azonban a legutóbbi események nem ellenzékeskedésből fakadtak s erre a tényre a legpregnansabban a legutóbbi, Mohácson tartott Magyar Élet Párt ülésén világított rá *Angyal László* képviselő, amikor azt mondta, hogy „*Mohács nem tett egyebet, mint hű maradt magyarságához*“. Nem is hisszük, hogy ez lenne

az oka, hanem egyszerűen az a tény, hogy a berrházások során a mohácsi gimnáziumra már nem juthatott semmi s a legközelebbi

jövő során a mohácsi gimnázium sem fog kimaradni, amely ma az ország magyarságának egyik kultúrális öröke.

## Nagy erkölcsi és anyagi sikerrel zárult a Misszióbál.

Kedves, évről-évre visszatérő nap január hó 5-ike: Misszióbál. Evek óta egy egy kellemes hangulatos, finom találkozója fiataloknak, idősebbeknek egyaránt. Része, kiegészítője a város életének. Minden évben megújul, mindig hoz valami kedves újdonságot s így sohasem lesz megszokottá, sohasem válik sablónos, udvarias, szinte kötelező megjelenési alkalommá.

Ez évben is a Misszióbál alkalmazkodott a komoly időkhöz, egyszerűbbek voltak a bálruhák, a díszes terem helyett üde zöld növények bólogattak melegegetten a táncoló párok fele s mellán, mert ha egyszerűbbek is voltak a ruhák, annál bájosabbak voltak a hölgyek, dominált a szoknya blouse, az „átalakított“ multévi ruha s mégis olyan hangulat volt az első perctől az utolsóig, hogy még a misszióbálok ragyogó történetében is egyik legszebb, lehangulatosabb és legbájosabb esztendő minden bizonnyal az 1942 es.

Jó volt kikapcsolódnia a hétköznapi nehéz óráiból, jó volt elcsevegni sok mindenről, jó volt kikapcsolódnia, ha csak egy éjszakára is abból a tudatból, hogy háborúban élünk, ... de talán épp az a tény, hogy háborúban élünk hozta jobban össze a mohácsiakat. Régen nem tapasztaltunk olyan feszelen, igazán családi, közvetlen hangulatot, mint amilyen ezt az estet jellemezte, nemcsoda tehát, ha nemcsak a bálozó bájos leányok és ragyogó asszonyok táncoltak hajnaig, hanem a férfiek is szorgalmasan és lelkesen hódoltak a kitűnő zenének s versenyt táncoltak a fiatalsággal. Volt is baj elég a zárórával, annyira, hogy kedves rendőrkapitányunknak minden ékesszólását kellett igénybevennie.

Meglátszott az esten, hogy valaki annak sikerét nagyon szívügyének tartotta s mindent elkövetett, hogy az est sikerüljön s mint kiderült *Vitéz Szőnyi Alajosné* a nagyszerűen szervező és agilis elnöknő, valamint *Tihanyi János* pápai kamarás a fáradhatatlan lelki vezető meg is mozgattak mindenkit s akik szót fogadtak nekik s eljöttek nem akartak hazamenni. A Misszió vigalmibizottsága *Jahoda Józsefné* és *Schweissguth Pálné* vezetésével derekasan kivette részét az est sikeréből a teremnek a *Peck* kertészet részéről nemes áldozatkészséggel felajánlott zöld növényekkel való feldíszítése, az izléses zenepódiumnak és díszpáholynak összehozása az ő érdemük.

Dandi Károly vezetése alatt működött alkalmi zenekar fáradhatatlan szorgalma és kiváló tudása nagyban hozzájárult az est sikeréhez.

Mint értesültünk az est nem csak erkölcsileg, hanem anyagiilag és igen jól sikerült s ezzel

a megjelentek a Misszió szociális munkájának ismét nagy segítségére voltak.

A megjelent hölgyek közül az alábbiakat neveit sikerült feljegyeznünk. Asszonyok; *Bálinth Gyuláné*, *Bérci Alajosné*, *dr. Bartók Lajosné*, *Bartal Károlyné*, *Czigler Istvánné*, *Czigler Józsefné*, *ö.zv. Dárdai Ferencné*, *Földváry Lászlóné*, *Frídrieh Oszkárné*, *Faragó Gáborné*, *Forgách Ferencné*, *Herger Zoltánné*, *dr. Horváth Istvánné*, *Hemrich Ottóné*, *Jahoda Józsefné*, *Jávor Károlyné*, *Kecskés Lajosné*, *dr. Kulacs Elemérné*, *Kele Sándorné*, *Köntös Ferencné*, *dr. Lippó Lászlóné*, *Lieli Istvánné*, *dr. Lendvay Józsefné*, *ö.zv. Mayer Vilmosné*, *Vitéz Marossy Gyuláné*, *Milassin Kálmánné*, *Mudrány Istvánné*, *dr. Németh Jánosné*, *Nagy Jánosné*, *dr. Onódy Györgyné*, *Pataiger Nándorné*, *Pohli Ferencné*, *dr. Pap Ferencné*, *Pakusz Jánosné*, *Pozsgai Istvánné*, *Vitéz Patay Istvánné*, *ö.zv. Paletta Károlyné*, *Ruff Istvánné*, *Reményi Jánosné*, *Vitéz Szőnyi Alajosné*, *dr. Schmidt Miklósné*, *Suput Mihályné*, *Schweissguth Pálné*, *dr. Szkladányi Lászlóné*, *Schleicher Ferencné*, *Szabó Istvánné*, *Schäffer Ferencné*, *dr. Simon Vendelné*, *Thür Józsefné*, *Thür Istvánné*, *Ursics Alajosné*, *dr. Vándor Istvánné*, *Vida Péterné*, *Varga Ferencné*, *Vattay Leventéné*, *Zeitvogel Ferencné*, *Zeitvogel Vilmosné*.

**Leányok:** *Bartók Györgyi*, *Bérci Magda*, *Brand Zitta*, *Bóka Mária*, *Czigler Etti*, *Dirtrich Stefi*, *Forgách Ili*, *Hostiner Alice*, *Kamarás Klara*, *Kiss Irén*, *Marossy Panni*, *Nagel Loli*, *Patay Márta*, *Pandur Ilonka*, *Pohli Margit*, *Reményi Mimi*, *Schäffer Mária*, *Szabó Eszli*, *Szabó Mária*, *Suput Vera*, *Ursics Gizella*, *Vértes Emci*, *Vida Babi*.

## SZABADLICEUM

A most folyó gigászi világháború lényegileg két világhatalom, Németország és Anglia élet-halálharca. A két rokonnemzet közti ellentét évszázados múltra tekinthet vissza. Eppen ezért ennek a véres összecsapásban megnyilatkozott roppant versengésnek csak akkor mérhetjük fel tulajdonképpen jelentőségét, ha ismerjük a történelmi előzményeit is. Ezekről az előzményekről, valamint az ellentétek rugóiról s a most folyó gyilkos küzdelem lényegéről és okairól tartott előadást *Waldbauer Henrik* ny. honvédszázados, a neves közíró, *Németország és Anglia ellentéte az egyetemes történet tükrében* címmel.

A nagy felkészültségű, tudományos alapossággal felépített előadásban *Waldbauer* ezredes történelmi visszapiantást vetett a népvándorlás korától napjainkig. Rávilágított az angol és német nemzet kialakulására, a birodalmi eszme megvalósítására s a két

nép közti ellentét kifejlődésére. Megvilágította azokat az okokat, amelyek az angol szigetországot világhatalommá, a széthúzó német törzseket pedig egyetlen céltudatosan dolgozó és harcoló hatalmas egységgé kovácsolták. Meltatta az 1914-es világháború kitörésének okait, majd azt a roppant erőfeszítést, melyet a versaillesi békeszerződés által gúzbakoltott Németország fejtett ki s melynek következtében 22 évig tartó szívós küzdelem után, egy rendkívüli akaraterővel rendelkező férfi vezetésével, ma a legerősebb és leghatalmasabb világhatalommá fejlődött.

Az előadó világos okfejtéssel s lendületes érveléssel igyekezett kifejtetni ama nézetét, hogy a brit világhatalom utolsó órája ütött s az igazságos béke hajnala Németország győzelmével a közeljövőben várható.

Az előadást a szépszámu közönség, melynek soraiban a mohácsi tisztikar teljes számban látható volt, lelkesen megtapsolta.

A következő előadásra, a műsortól eltérően, *Csatárné Geyer Erzsébet* megbetegedése folytán, a mai magyar meseírást egyik kitűnő képviselőjét, *Dorosmai Jánost* sikerült megnyerni. Az előadást ezúton is a liceális közönség szíves figyelmébe ajánljuk, hiszen Aesopus és Lafontaine remekművei által ismert műfaj ma éppen időszerű és érdeklődésre igényt tarthat.



— **Bírósági kinevezések.** A Főméltóságú Kormányzó Ur *dr. Csáky Árpád* mohácsi ügyvédet Sásdra, *dr. Lippó László* szekszárdi törvényszéki jegyzőt Dárdára, *Horváth Ferens* szekszárdi törvényszéki titkárt Mohácsra kir. járásbírókká, *dr. Pap Lajos* ny. rendőrkapitány, volt mohácsi ügyvédet a zombori kir. ügyészséghez ügyésszé nevezte ki.

Az Igazságügyminiszter *Köfalvi János* mohácsi kir. járásbírósi betétszerkesztő díjnokot, *Molnár Ilona* díjnokot jelenlegi alkalmazási helyükön kezelökké, *Nagy István* mohácsi bírósági ideiglenes altisztet VI. o. altiszté nevezte ki.

— **Pénzügyi kinevezések és áthelyezések.** A m. kir. pénzügyminiszter *Maros Miklós* pénzügyi tanácsost Zomborba helyezte át s az ottani adóhivatal főnökkévé nevezte ki. *Arató János* mohácsi adótitket Dárdára helyezte át s az ottani adóhivatal vezetésével bízta meg. *Pap Ferenc* püspöknaadasi segédjegyzőt a mohácsi adóhivatalhoz ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá, *dr. Szűcs József* szépkönyverüzenetmátroni postakiadót a mohácsi adóhivatalhoz ideiglenes minőségű pénzügyi fogalmazóvá gyakoronokká, *Bóai Jenő* mohácsi adóhivatali gyakoronokot II. osztályú adótitké, *Görcs Agoston* mohácsi vámgyakonokot vámszaki II. osztályú titké, *Csermely Alajos* villányi pénzügyőri szemlést pénzügyőri biztossá kinevezte.



— **Eljegyzés.** *Kaplonyi Emil* belügyminiszteri tisztviselő tart. zászlós eljegyezte *Kulmann Valériát* Budapestről.

— **A Szociális Misszió Társulat gyűlése.** A Mohácsi Szociális Misszió Társulat *Vitéz Szőnyi Alajosné* elnöke alatt január 7-én tartotta rendes havi gyűlését. Elnök felkérésére *Tihanyi János* plébános: A munkaadó- és munkástársadalom erkölcsi viszonyáról tartott előadást, melyet Goethe: „Munka himnusza”-val fejezett be. *Az anya- és csecsemővédő osztály* vezetője bejelentette, hogy az elmúlt hónapban 468 liter tejet, 18 gyermekági ebédet osztott szét, a *szegénygondozó osztály vezetője* pedig 158 liter tejet, 30 kg lisztet, 10 q burgonyát a püspöki uradalomtól 7 és fél öl fát, a főhercegi uradalomtól 1 öl fát és 30 q szenet a várostól osztott szét a szegények között. *Vitéz Szőnyi Alajosné* elnök 8 új tagot jelentett be, továbbá közölte, hogy 52 lelcngyermeknek 52 szeretet-csomagot juttatott és a karácsonyi segélyezésre 249 pengőt gyűjtött össze, bejelentette ugyan- csak azt is, hogy a hagyományos „Missziós bál” az idén is, úgy erkölcsileg, mint anyagilag igen jól sikerült s hogy a pénztáros gyorssegély címén 19 pengőt fizetett ki, a Mohácsi Takarékpénztár a szegények részére külön 25 pengőt küldött.

— **Kinevezések a városnál.** *Vitéz Szőnyi Alajos* Mohács város polgármestere *Csongor Elek*, *Gárdos Mihály*, *Linyák János*, *Nagy Árpád*, *Nyul István*, *Seregélyi József*, *Városi Mihály* díjnokokat kezelőkké, *Aradi István*, *Herner János*, *Huth Árpád*, *Mihálovics Mihály*, *Nádor József*, *Kollár István*, *Pécsi József*, *Ribli Mátyás* ideiglenes alkalmazottakat díjnoki állásokba helyettesítette be.

— **Fiatl magyarokat tartóztatlak le Szlovákiában.** *Lülei György* löcsei bankigazgató *Sarolta* leányát a szlovák rendőrség letartóztatta és az eperjesi fogházba szállította. A vád ellene az, hogy a magyar ifjúság hatóságilag nem engedélyezett szervezkedésében résztvett. *Szegő Ilona* késmárki magyar leányt előállították egy magyar vers nyilvános elszavalása miatt. Ugyancsak letartóztatták és a löcsei fogházba szállították *Horváth Ferenc* késmárki magyar ifjúsági vezetőt, aki nemrégiben szabadult ki a fogságból. (MTI)

— **Hova lehet tábortábori csomagot küldeni.** Január hó 5-től kezdve ismét lehet 3 kilógrammnál nem nehezebb tábortábori csomagot a 12, 13, 15, 18, 31, 34, 93-as számú tábortábori posták, továbbá az 500, 501, 502, 503, 504-es hadtábori posták címeire küldeni. Tekintettel azonban a szállítási nehézségekre tábortábori postai csomagokat csak a legszükségesebb esetekben küldjünk. A hadművelési területen az ellátás bőséges és kifogástalan. (MTI)

— **A Mohácsi Földművesek Olvasóköre** értesíti t. tagjait, hogy tisztújító közgyűlését 1942. évi január hó 11-én délután 3 órakor, a tagok megjelenésére való tekintet nélkül megtartja.

— **Töltőtollak szakszerű javítását** vállalja *Fridrich Oszkár* könyvkereskedés.

— **Házasodási kölcsön.** A belügyminiszter rendeletét adott ki, melynek értelmében január 1-től kezdődően házasodási kölcsönöket lehet kérelmezni. Kölcsönben részesíthetők mindazok, akik teljesen egészségesek, erkölcsi és nemzeti szempontból kifogás alá nem esnek, 32 életévüket nem haladták meg és a házasulandók együttes jövedelme nem éri el a havi 300 pengőt. A házasodási kölcsön a családalapításhoz szükséges butorok és egyéb felszerelési tárgyak beszerzésére, továbbá az új családok önálló megélhetésének meg-alapozására szolgálnak. A kölcsön iránti kérelmet a polgármesterhez címezve a polgármesteri hivatalban kell benyújtani, csatolni kell a házasulók születési anyakönyvi kivonatát, saját, valamint a szülők vagyoni és jövedelmi hatósági bizonyítványát, tiszti orvosi bizonyítványt. A kérvény és mellékletei bélyegmentesek. A házasodási kölcsön összegét a törvényhatóságok esetenként állapítják meg, azonban 1000 P-nél több nem lehet. A házassági kölcsön kamatmentes, havonként az eredeti kölcsönösszeg egy százalékát kitevő összeggel kell törleszteni. A házasságból született első gyermek után a kölcsönösszeg 10%-át, a második után 20%-át, a harmadik után 30%-át, a negyedik gyermek után pedig az eredeti összeg 40%-át engedi el a kormány.

— **Adomány.** A Mohácsi Iparosok Olvasóköre választmánya 100 pengőt szavazott meg a mohácsi hadbavonult honvédek inséges hozzátartozói részére. Ennek kiosztására a polgármester urat kérték meg.

— **Zsirbeszolgáltatás.** A magánvágásokból származó zsírt ezentúl nem a vágóhidnál kell beszolgáltatni, hanem *Galabics Imre* Király ut 1. sz. alatti hentesnél. A beszolgáltatás minden nap az üzleti órák alatt történik. Kívánatos a zsírt zsírpapírba csomagolni s annak összszúlya legalább 5 dekával több legyen.

— **Termelő csak termelői áron adhat el saját házábanál.** A hatóságok észlelték, hogy a termelők termelvényeiket a piacon kifüggesztett hatósági árjegyzékre való hivatkozással, házuknál, vagy tanyájukon is csak az árjegyzéken feltüntetett áron hajlandók eladni. Felhívjuk a gazdák figyelmét, hogy a hatósági árjegyzéken feltüntetett áron termelvényeiket csak piacon, kicsinyben, közvetlenül fogyasztóknak történő eladásoknál értékesíthetik.

— **Lopás.** Január hó 4-én elhalt özv. Kármán Lajosné lakásából ismeretlen tettes 120 P-öt ellopt.

— **Közsükségleti cikkeknek a vásárlási könyvbe való kötelező bejegyzése.** A közellátási miniszter rendeletét adott ki, melyben figyelemzteti a kereskedőket, hogy a rendszeresített bevásárlási könyvbe a kiszolgáltattott közsükségleti cikkeket pontosan be kell vezetni s csak a fogyasztói szükségletnek megfelelő mennyiséget szabad kiszolgáltatni.

— **Téli gazdasági iskola Dárdán.** Baranyavármegye közgyűlése elhatározta, hogy Dárdára téli gazdasági iskola felállítását kéri.



— **Január 15-én lép életbe a kenyér és lisztjegy.** A 9230/1941. sz. M. E. rendelet értelmében az egész ország területén 1942. évi január hó 15-én finomlisztet, kenyérlisztet és száraztésztaféléket, kenyérfajtákat és zsemlyét jegy ellenében, illetőleg hatósági utalvány alapján szabad forgalomba hozni. Ez a korlátozás nem terjed ki a kenyérlisztből sült pércere. A kenyérféladag szempontjából három csoportot állít fel a rendelet: nehéz testi munkás, a rendelet taxative felsorolja, testi munkás, aki állandóan fokozottabb fizikai erőlközt igénylő testi munkát végez, közbiztonsági őrszemélyzet tagjai, közlekedési vállalatok alkalmazottai, posta forgalmi személyzete, a harmadik csoportba tartoznak mindazok, akik az első és második csoporton kívül esnek. A terhes anyák a terheség negyedik hónapjától, a szoptató anyák a születéstől számított kilencedik hónap végéig kérelmükre a nehéz testi munkások részére megállapított adagot kapják. A jegyet másra áruházni tilos. Elvesztett jegy helyett új jegy kiadásának helye nincs. A jegyszelvényeket csak a beváltásra jogosított kereskedő válthatja be a feltüntetett határnapok között. A szelvényeket csak a kereskedő válthatja le. A finomliszt és kenyérbegy le nem járt szelvényei beválthatók tészta-jegyre, illetve kenyérváltójegyre. Tészta-jegyre vendéglőkben főit tészta, vagy kelt tésztafélét készített süteményt lehet kiszolgálni. Kenyérváltójegyre vendéglátó üzemben 6 dkg. súlyú kenyéret lehet kiszolgálni. A jegyek csak ott válthatók be, ahol kiadták. Váltójegyeket a közellátási hivatalban és dohányárudákban lehet beszerezni. A becserélésért 4 fillért kell fizetni. Finomliszt és kenyérbegy csak igénybejelentés alapján lehet kiszolgáltatni. Az igénybejelentést díjlanul rendelkezésre bocsátott úrlapokon kell bejelenteni. Ezen úrlapokat a város közellátási hivatalánál, valamint a lisztnek és kenyérnek a fogyasztók részére eladásával foglalkozó kereskedésekben, pékeknel lehet átvenni. Nehéz testi munkások és testi munkások az igénybejelentésre szolgáló úrlapok beadásával egyidejűleg a munkaadó által kitöltött igazolást is kötelesek beadni. Az első életévét be nem töltött gyermek után csak finomlisztjegy lehet igényelni. — Malomban lisztet jegyre kiszolgáltatni nem szabad. Lakhelyváltozás esetén köteles az igénylő új lakhelyén közellátási bejelentőt kiállítani és még birtokában lévő jegyeket beszolgáltatni.

## SPORT.

Vége a bajnoki félévnek. A csapatok pihenni tértek. A futballpályák bezárták kapuikat. A csapatok sorrendje a bajnoki táblázaton változatlan maradt a tavaszi rajtig. Nézzük, hogy az MTE ebben a félévben milyen „előmenetelt” mutatott és milyen „bizonyítványt” érdemelt ki. Hosszú évek után újra a II. osztályban küzdött csapatunk. Kétségtelen, hogy ez az osztály játékerőben sokkal kisebb erőt képvisel, mint az I. osztály. Az ellenfelek is gyengébbek. Nagyobbak a győzelmi esélyek is. Az MTE hívei ilyenformán jó helyezést, szép szereplést és az MTE-nek az I. osztályba jutását várták. Ez mind csak kívánság maradt. Az őszi táblázaton az MTE csak a középen foglal helyet, ami gyengeséget árul el. Pedig az idény jól indult, hogy a folytatás már nem volt ilyen sikeres az különböző okokra vezethető vissza. Váratlan pontvesztés (Bonyhádi Zománcosok, PEAC II. stb.) vereségek (Somogyi bányászok) mellett csak a DVAC II-től elszenvedett vereség lehet reális, ennek a gólaránya is túlzott. Öröndetes volt a BTK elleni fölényes — 6:1-es — győzelem.

(Folyt. köv.)

## SPORTHIREK:

**Ifjúsági csapatunk** az ifjúsági érembajnokságban 6 helyen végzett. A lelkes utánpótlásunk az őszi folyamán egy mérkőzést nyert, négyet elvesztett, egyen pedig döntetlenül végzett és az így nyert 3 ponttal s 4:14 gólaránnyal kötött ki a hatodik helyen.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1942. január 2-től január 9-ig. **Születések:** Kulutáczy Mátyás Ferenc, Szidonya István, Perovics János, Gárdányi Antal, Csóka József.

**Házasságkötés** nem volt. **Halálozások:** Mihálovics Sándor 67 éves, özv. Kármán Lajosné 67 éves, özv. Sálacz Lajosné 51 éves, Lendvay Lajos 50 éves, özv. Csomay Ferencné 81 éves, Gergurovits István 13 éves.

Felelősszerkesztő:

**DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ**  
Laptulajdonos, és kiadó:  
**FRIDRICH OSZKÁR**

Rádiójavításhoz és villanyszereléshez  
**TELEFONON** kérje a **20.** számot.  
KNITTL FERENC  
rádió-műszerész villanyszerelő, Mohács



## Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen drága halottunk

**őz. MESZ LÁSZLÓNÉ**

szül. SZÜCS KATALIN

elhunyta alkalmával a temetésen való megjelenéssel, részvétük kifejezésével, virág vagy koszorú küldésével mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket.

Mohács, 1942. január hó.

A gyászoló család.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik felejthetetlen jó atyánk

**REITER FERENC**

elhunyta alkalmából tanúsított részvétükért, melyel mélyes fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket.

Mohács, 1942. január hó 4-én.

Gyermekel.

### Köszönetnyilvánítás.

Köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, akik gyászunkban részvétükkel felkerestek.

Mohács, 1942. január hó.

Csomay István és neje

Eladó a Szent István u. 39. sz.

## ház.

Érdeklődni lehet ugyanott.

Keresek

### 14-15 éves leányt

gyermekkek mellé délelőttre.

Cím a kiadóhivatalban

HALLÓ! MEGNYILT HALLÓ!

a kitűnő

## MAGYAR KONYHA

Király út 9.

szám alatt.

Ebéd: Leves főzelék sülttel P.120  
Kérem a n. é. közönség szíves támogatását és vagyok teljes tisztelettel:

iff. **Lőrincz Pálné**

Király út 9.

## Megbízható KOCSIST

keres a »DUNA« szállítási vállalat

Mohács-sziget Alsó-Lögön eladó egy 189 kat, hold nagyságú

### ingatlan

gazdasági épületekkel együtt (Kisebb darabokra is elparcellázható.) Bővebb felvilágosítást ad: **Gatti Mihály**, Gara Bács-Bodrog megye,

ELADÓ sürgősen egy

**S. H. B. Sachs**

motor és két angora nyul.  
Tisza István utca 49. sz.

## Házat

keresek megbízásból, belterületen húszezerig, dunaparton tízezerig. Telekről is lehet szó.

Kontra Miklós dr ügyvéd.

Eladó a Drágffy utca 40. számú ház

Érdeklődni lehet **Borbély Sándornál**  
Halász utca 17. sz.

## Meghívó.

A **Legelő Társulat január 25-én délután 3 órakor** az Erdőbirtokosság irodájában rendes évi tisztújító

## közgyűlést

tart, melyre a társulati tagokat ezúton is tisztelettel meghívja

az **Elnökség.**

### JÓFORGALMÚ

## FÚSZERÜZLET

teljes felszereléssel és árukészlettel, nagy sarokházzal eladó.  
Cím a kiadóhivatalban.

**Szülő eladó** a csencsevári dűlőben nagy, kiboltozott pincével, mely nagyságánál fogva borkészlet felhalmozására is alkalmas, nem kell lépcsőkön lemenni, kényelmesen lehet begurítani a hordókat. Mellék-helyiségekkel, istállóval. Különálló nagy területen. Gazdag felszereléssel, 60 hl. hordó, 3 drb 25 hl. kád, modern prés, stb. A szülő 3708 □-ól, a Jenyei dűlőre néz, külön kis pincével. Majdnem kizárólag rizlinget termő. Huszonkettőezer pengéért eladó. Kigyó utca 1. sz. alatt.

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telegkönyvi hatóság.

8762/1941. tk. szám.

## Árverési hirdetmény - kivonat.

Hufnágel Henrik és neje Wagner Katalin (képv. dr Vitéz Visy Imre pécsi ügyvéd) végrehajthatónak Jakob Istvánné sz. Pfeffermann Mária villányi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1519 P 48 fillér tökéketelés és járuléki behajtása végett a Borjád községben fekvő s a Borjád 544. sz. tkvi betétben A+2. és 6. sorsz. alatt foglalt 234. hrszámú ház B. 19. sorsz szerinti felére 1300 P, a 218. hrsz. szántó B. 19. sorsz. szerinti felére 438 P 75 fillér kikiáltási árban, de a fenti ingatlanokra C. 19. 20 sorsz. alatt a 7497/1939. tk. sz. végzéssel Jakob Antal és neje Falk Genovéva javára bekebelezett haszonélvezeti jog feltétlen fenntartásával elrendelte.

A telegkönyvi hatóság a 10650/1939. M. E. sz. rendelet 3. §-a értelmében felhívja az árverelni szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez lehetőleg már az árverésen igazolják.

Az árverést  
1942. évi február hó 6.  
napján délután 3 órakor

Borjád községhezánál fogják megtartani  
1. Az árverés alá kerülő ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajtható közüli Hufnágel Henrik kéri 1300 P, ha dr Horváth Lajos kéri 3000 P, ha Pfeffermann Henrik kéri 3900 P vételáránál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1941. évi október hó 7.

Dr. Hadler sk. kir. jbró.  
A kiadmány hitelül :  
Horváth Imre kiadó.

## Bútorbeszerzése

előtt nézze meg háló- és konyhabútor raktáramat

## Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király ut 3. szám.

Tisza István utca 105. számú

## ház eladó.

Érdeklődni: ugyanott és Gólya u. 36.

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telegkönyvi hatóság.

9530 1941. tk. szám.

## Árverési hirdetmény - kivonat.

Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Rt. (képv. dr Schmidt Miklós mohácsi ügyvéd) végrehajthatónak Brévai Adámné szül. Schaffer Katalin mohács-szigeti lakos és öz. Schaffer Adámné szül. Fischer Magda végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1391 P 41 fillér tökéketelés és járuléki behajtása végett a Mohács megyei városban fekvő, s a mohácsi 5443. sz. tkvi betétben A. 12. 5. sorsz. alatt foglalt 21053. hrsz házra 1000 P, a 21054. hrsz. kettre 1836 P kikiáltási árban, de a C. 17-19. és 21. sorsz. alatt a 876/1930. tk. sz. végzéssel Schaffer Vilmos és neje Heil Katalin javára bekebelezett lakás-szolgalmi és tartás-kikötmenyi jogok, valamint a 9573/1939. tk. sz. végzéssel öz. Schaffer Adámné szül. Fischer Magda javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jogok feltétlen fenntartásával.

A mohácsi 13603 tkvi betétben A+2. sorsz. alatt foglalt 21050 hrszámú házra 560 P kikiáltási árban elrendelte, de a C. 10. sorsz. alatt a 169/1936. tk. sz. végzéssel öz. Schaffer Adámné sz. Fischer Magda javára bekebelezett özvegyi jogának fenntartásával, úgy azonban, hogy amennyiben azt megelőző rangsorban bekebelezett 2200 P valószínű összeg be nem folyna, úgy az árverés hatálytalan és az nyomban ezen özvegyi jog nélkül fog elárvereztetni.

A telegkönyvi hatóság a 10650/1939. M. E. sz. rendelet 3. §-a értelmében felhívja az árverelni szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez lehetőleg már az árverésen igazolják.

Az árverést  
1942. évi február hó 9.  
napján délelőtt 9 órakor

a telegkönyvi hatóság helyiségében (Szepessy-tér 10. l. em. 11. számú ajtó) fogják megtartani.

1. Az árverés alá eső ingatlanok közül a házigatlanokat a kikiáltási ár felénél, a többi a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (1908. XLI. t. c. 26. §.)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1941. évi október hó 8.

Dr. Hadler sk. kir. jbró.  
A kiadmány hitelül :  
Horváth Imre kiadó.

## Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	26.— P
Zab	22.17 P
Rozs	24.20 P
Árpa	20.37 P
Tengeri, szemes, új	21.— P
Tengeri, csöves	16.— P
Bab, fehér	55.— P

### Élősertés árak:

170 kg. vagy nehezebb l. r.	1.78 P
Legalább 155 kg os	1.74 P
" 148 "	1.70 P
" 140 "	1.70 P
" 110 "	1.66 P
" 170 "	1.62 P
" 100 "	fiatal l. r. 1.64 P
Vágósertés 170 kg. a.	1.54 P
75 kg-nál nehezebb	
soványsertés	1.54 P
30—75 kg os hizl. alk.	
soványsertés	1.90 P

Pk. 1917/1941. sz.

Vh. 1404/1941. sz.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Horváth Lajos mohácsi ügyvéd által képviselt öz. Jehn Miklósné végrehajtható javára mohács-szigeti lakos végrehajtást szenvedő elleni hátr. 235 P 97 f tökéketelés és járuléki erejéig a mohácsi kir. járásbíróóság 3692 és 2550/1940 számú végzésével elrendelt közbenjárásal fogantatandó kielégítési végrehajtás folytán az 1941. évi május hó 17. napján lefoglalt és 1180 P-re becsült ingóságokat, közöttük, sertések, ló, tehén, Mohács-szigetén, Barátok méhese 14. szám alatt, végrehajtást szenvedő lakásán

1942. évi január hó 13.

### napjának délután 3 órájára

ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbb ígérőnek készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár 2/3 részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni. A szakértői becsülés elrendelése esetén a Te. 74. §-a az irányadó.

Mohács, 1941. évi december hó 18.

## Nagy Lajos

kir. járásbíróóság végrehajtó.

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telegkönyvi hatóság.

9533/1941. tk. szám.

## Árverési hirdetmény - kivonat.

Dr. Somogyváry József pécsi ügyvéd végrehajthatónak gondnokolt Gunszt Ferenc baranyajenői lakos (képv. Reifeisen Ferenc nagybudméri lakos) végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 179 P 50 f + 80 P + 495 P 40 fillér tökéketelés és járuléki behajtása végett a Nagybudmér községben fekvő, s a nagybudmér 777 sz. tkvi betétben A. 1. 1. 2. sorsz. alatt foglalt 945. és 946. hrsz. szántóra együttesen 1329 P 50 fillér, a nagybudmér 778. sz. tkvi betétben A+1. sorsz. alatt foglalt 914.2. hrsz. szántó B. 9. sorsz. szerinti felére 1036 P 75 fillér kikiáltási árban elrendelte.

A tkvi hatóság az 10650/1939. M. E. sz. rendelet 3. §-a alapján felhívja az árverelni szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges árverési vételhez lehetőleg az árverésen igazolják.

Az árverést  
1942. évi január hó 29.  
napján d. u. 2 órakor

Nagybudmér községhezánál fogják megtartani.

1. Az árverés alá eső ingatlanokat a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1941. évi október hó 4.

Dr. Istók Jenő sk. kir. jbró.  
A kiadmány hitelül :  
Horváth Imre kiadó.

## Használja ki az alkalmat,

a Hitelvásárlási Központ igazolványával

6 havi hitelre vásároljon!

Szívesen várja

## Rosenthal Lajos és Fia

divatárúháza.